# 以执行之剑铸诚信之魂

#### 呼和浩特市新城区人民法院以"三个聚焦"破解执行难题

本报通讯员●齐翰文

执行工作是司法案件办理程序的关键一环,也是实现公平正义的"最后一公里"。呼和浩特市新城区人民法院始终秉持司法为民初心,转变执行理念,聚焦民生所盼、策众关切、质效提升,扎实开展专项行动,持续推出创新举措,深入推进重点任务,全力破解执行难题。

2024年前三季度,新城区 法院受理执行案件9472件,执 结7232件,审限内结案率达 99.64%,执行到位率达82.83%, 首执案件终本率达16.38%,各 项指标均位于全市法院前列, 切实将人民群众的"纸上权 益"兑换成"真金白银"。



### 聚焦民生所盼 扎实开展专项行动

"真的太感谢法院了,拖欠的工资终于全部拿到了,我们太高兴了!"在新城区法院,张某等人向执行干警连连道谢,他们6人被拖欠的14.8万元工资,已全部执行到位。

"雷霆执行·2024"专项执行行动开展期间,新城区法院在被执行人故意拖延履行的情况下,依法将该公司负责人纳入失信被执行人名单。该失信信息在国家企业信用信息公示系统中予以同步,其公司营业执照年审也因失信行为无法通过,影响到了企业的生产经营、市场交易活动。最终,被执行人认识到自身行为的错误,主动筹集资金并一次性履行到位。

2024年以来,新城区法院开展"春风暖心""雷霆执行·2024"等专项执行行动4次,累计执行到位金额15.48亿元。限制高消费3800人,纳入失信被执行人名单1029人,发布悬赏公告33期,切实以司法公信助推社会诚信,打通了实现公平正义的"最后一公里"。

"账户被冻结后,公司所有的款项都从其他账户进出,甚至收款用的都是法人个人的二维码,这种行为不仅不符合税务、工商部门的有关规定,更是在逃避执行。"5月30日,在呼和浩特市某物业公司,执行干警现场告知该公司法人,拒不履行已生效判决需承担的法律责任。

杨某曾在该物业公司工作,于工作期间死亡,系工伤。由于物业公司一直未履行法院判决的82万元赔偿义务,杨某家属向新城区法院申请强制执行。案件进入执行程序后,执行干警经查控发现,该公司名下账户仅有零星存款,与公司仍在正常经营的实际情况不符,可能存在规避执行行为。

执行干警经现场调查发现,物业公司系通过使用个人收款码代收公司营业款等方式,将经营收入偷偷转移,于是,干警果断对物业公司财务室及前台工作电脑及台账收据进行了查封,并将公司法人一同带回法院。经耐心释法明理,被执行人认识到自身的错误,现场一次性支付40万元,后续的分期给付也均按期履行。

此次执行行动,邀请了媒体记者全程跟录。节目播出后,法院有力的执行举措受到了社会各界的广泛关注,取得了良好效果。

"在加大执行力度的同时,我们积极与媒体开展执行现场直播、录播合作,有力扩大了法院工作的影响力,营造了诚实守信的良好社会氛围。"新城区法院执行局局长王彦说。

### 聚焦群众关切 持续推出创新举措

在立案阶段,新城区法院在全市范围内率 先推出《自动履行告知书》《执行风险提示书》, 通过在源头上进行如实告知,强化执行案件的 源头治理,促进立案、审判和执行工作的顺利衔 接和高效运行,引导当事人自觉履行法律义务。

案件办理过程中,《督促履行义务告知书》与案件裁判文书一并发出,以书面形式告知当事人应履行的义务和不履行的后果,督促当事人主动履行生效法律文书确定的义务,在更加高效维护胜诉当事人合法权益的同时,避免对败诉方的企业、个人产生信用影响,真正实现了多赢、共赢。

在深化执行案件源头治理的同时,新城区 法院积极探索建立守信修复的"正向"激励措施。6月7日,被执行人依某接到一份特殊的 "证明",这是新城区法院发出的首份《履行完毕证明书》,文书中载明了被执行人已经履行完毕全部义务等信息,主动为被执行人"解困松绑"。

"看到这份证明书,我心里的'包袱'终于放下了,谢谢法院!"接过证明书,依某高兴地说道。这份《履行完毕证明书》,是为诚而有信的人"筑信造血"的务实举措,也是守信当事人"红名单"的有力证明。

如何让金融机构化解不良债务成本更低、效率更快,从源头减少金融执行案件增量?6 月24日,新城区法院发出全市首份《预查废证明书》,以创新举措维护金融市场的健康稳定发

刘某透支信用卡后无法按时还款,某银行依据生效判决向新城区法院申请强制执行。执行立案前,执行局对刘某相关情况进行了审查,发现刘某此前因其他债务已被多次强制执行,其作为被执行人的案件均以"终结本次执行程序"方式结案,至今亦未发现刘某有可供执行的财产,银行也无其他财产线索可以提供。

经银行申请和严格审查,新城区法院向银行出具了《预查废证明书》,案件无需进入执行程序,银行即可凭借该证明对债务进行不良资产处置,不仅有效避免了对同一债务人进行执行重复立案,减少不必要的程序空转,也切实助推了金融机构加快化解不良债务、降低不良资产比例、抵御金融风险,为优化营商环境赋能增效。

## 聚焦质效提升深入推进重点任务

9月5日,申请执行人王某将一面印有"一杆天平秤、身心系百姓、正直执法严、气势坦凛然"的锦旗送到新城区法院,感谢法院在案件终本后做出的努力。

王某与林某民间借贷纠纷一案,因被执行人林某名下无可供执行财产,于2022年12月终结本次执行程序。案件虽"终本",但执行干警对执结案件的决心从未放弃。自2024年4月"终本清仓"专项行动开展以来,执行干警进一步加大力度,多次与申请人一同前往被执行人林某家附近摸排,寻找其踪迹。同时,持续开展线上线下财产查控,确认被执行人是否有可供执行财产。最终,根据申请人提供的线索,执行干警成功将被执行人林某拘传至法院。经过执行干警释法明理,被执行人林某当场筹措资金,将30余万元欠款一次性支付申请人,案件圆满化解。

"在扎实推进'终本清仓'专项行动的同时,我们持续落实上级法院部署,运用交叉执行等手段集中资源优势,打破执行案件僵局,提升执行质效。"新城区法院分管执行的常务副院长何玉山说。

2024年4月,呼和浩特市中级人民法院指定新城 区法院执行一起交叉执行案件。执行干警详细了解 案情、依法发出法律文书并进行查控后,决定采用加 强沟通、现场调查、适时采取强制措施等方式推进执 行。

然而,经过多次沟通,被执行企业始终未按照法 律规定进行财产申报,推脱无财产可供执行。执行干 警在现场调查中发现,该企业仍在正常生产经营,其 所谓的无财产可供执行仍是逃避执行的说辞。结合 被执行人的实际情况,执行干警严肃告知其如果仍抗 拒执行、规避执行,将请第三方审计机构进驻开展审 计工作,同时,将依法对其法人采取司法拘留等强制 措施。

感受到法院执行工作的坚定信心,被执行人终于改变之前的消极态度,在执行干警的组织协调下,与申请人达成和解协议。截至目前,被执行人已按照和解协议如期履行第一期300万元款项。

2024年以来,新城区法院办理交叉执行案件 1051件,"终本清仓"实结案件404件。其经验做法被 最高人民法院执行局官方微信公众号转载。

下一步,新城区法院将坚持以"三个聚焦"推进城信工程建设,始终秉持"如我在执"理念,努力在每一个案件办理中实现政治效果、法律效果、社会效果的有机统一,推动形成诚实守信的社会风尚。